



新华社客户端



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

## 习近平签署中央军委二〇二〇年一号命令

### 向全军发布开训动员令

新华社北京1月2日电 近日,福建省福州市永泰县境内数万亩青梅相继开花,漫山遍野如覆白雪,美不胜收(1月2日摄)。新华社记者宋为伟摄

## 习近平对审计工作作出重要指示强调紧紧围绕党和国家工作大局 全面履行职责坚持依法审计完善体制机制

### 李克强赵乐际会见全国审计机关先进集体和先进工作者代表

新华社北京1月2日电 近日,中央审计委员会办公室、人力资源和社会保障部、审计署表彰全国审计机关先进集体和先进工作者。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央审计

委员会主任习近平作出重要指示,向全国审计机关受表彰的先进集体和先进工作者表示衷心的祝贺,希望他们再接再厉、再立新功。

贯彻落实党中央决策部署,依法履职尽责,扎实勤勉工作,在推动党中央政令畅通、助力打好三大攻坚战、维护财经秩序、保障和改善民生、推进党风廉政建设等方面发挥了重要作用。审计是

党和国家监督体系的重要组成部分。审计机关要在党中央统一领导下,适应新时代新要求,紧紧围绕党和国家工作大局,全面履行职责,坚持依法审计,完善体制机制,为推进国家治理体系和

治理能力现代化作出更大贡献。1月2日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央审计委员会副主任李克强,中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记、中央审计委员会副主任赵

乐际在北京会见全国审计机关先进集体和先进工作者代表。此次共表彰80个全国审计机关先进集体、45名先进工作者。杨晓渡、肖捷参加会见。

## 彩云长在有新天

### 党的十九大以来以习近平同志为核心的 党中央关心推进宣传思想工作纪实

新华社记者

一个时代有一个时代的精神底色。

复兴伟业走过千山万水,仍需跋山涉水,宣传思想战线如何高举旗帜,以新的精神状态完成新的使命?

现代化建设开启新征程,我们应当怎样凝心聚力,朝着实现“两个一百年”奋斗目标开拓前进?

人民对美好生活的向往更加强烈,我们需要如何以文化人、满足人民对精神文化生活的新时期?

党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央,着眼实现中华民族伟大复兴的中国梦,面对世界百年未有之大变局,科学回答了事关党的宣传思想事业长远发展的一系列带有根本性、战略性、全局性的重大问题,引领宣传思想工作守正创新、不断强起来,凝聚起奋进新时代的磅礴力量。

(一)

### “自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务”

2019年6月底,党中央印发一份重要文件。

作为党的历史上第一部关于宣传工作的基础性法规,《中国共产党宣传工作条例》鲜明提出了我们党宣传思想工作的根本任务——

高举中国特色社会主义伟大旗帜,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,建设具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明,建设具有强大感召力和影响力的中华文化软实力。

条例的出台,充分吸收新时代宣传思想工作重要理论成果,实践创新、制度创新成果,将以习近平同志为核心的党中央关于宣传思想工作重要部署要求,通过高位阶党内法规的形式确立下来,固定下来。

经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。

党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章,擘画了建设社会主义现代化强国的宏伟蓝图。

巨轮行至中流,新时代与大变局相互激荡,勾勒出波澜壮阔的时代图景。

环顾海内,久经磨难的古老民族向着复兴梦想阔步前进,人类历史上第一个十几亿人口共同迈入现代化的奇迹渐行渐近。

放眼全球,国际体系和国际秩序深度调整,人类文明发展与制度选择到了又一个十字路口。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,向着民族复兴伟大梦想破浪前行,宣传思想工作如何找准定位?如何更好服务



▲ 2019年10月1日上午,庆祝新中国成立70周年大会在天安门广场隆重举行。这是群众游行中的“凝心铸魂”方阵。新华社记者金立旺摄

大局?

习近平总书记对此进行了深入调查研究,把宣传思想工作摆在全局工作的重要位置加以谋划和推进,逐步形成了一整套关于新时代宣传思想工作的思想体系。

两次全国宣传思想工作会议,习近平总书记两度发表重要讲话,为做好新时代宣传思想工作提供根本遵循。

2013年8月19日,在党的十八大后首次召开的全国宣传思想工作会议上,习近平总书记深刻阐述宣传思想工作的一系列重大理论和现实问题,明确今后工作的方向目标、方针原则和重点任务,强调要“胸怀大局、把握大势、着眼大事”,“努力把宣传思想工作做得更好”。

5年后的2018年8月21日,习近平总书记再次出席全国宣传思想工作会议。

“宣传思想战线正本清源的任务取得重大成效,现在进入了守正创新的重要阶段。”基于对形势的科学判断,习近平总书记对宣传思想工作提出更高要求:“自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务”,“推动宣传思想工作不断强起来”。

宣传思想工作强起来,恰与“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃”同频共振!

守正,即要守党管宣传管意识形态之正、守马克思主义在意识形态领域指导地位之正、守中华文化立场之正,始终坚持正确的政治方向、舆论导向和价值取向。

创新,则要以更加开放的视野、创新的理念、灵活的方法,在多元中立主导、在多样中谋共识、在多变中把方向,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,让党的宣传思想工作保持旺盛的生机和活力。

一以贯之的重视,一脉相承的理念,助力宣传思想工作掀开崭新一页。

从党的新闻舆论工作座谈会,到网络安全和信息化工作座谈会;从哲学社会科学工作座谈会,到全国高校思想政治工作会议……习近平总书记发表一系列重要讲话,作出一系列重大部署,以思想的指引、行动的表率,推动宣传思想工作取得历史性成就、发生历史性变革。

中国特色社会主义伟大旗帜高高举起,马克思主义在意识形态领域的指导地位、全党全国人民团结奋斗的共同思想基础更加巩固,社会主义核心价值观建设深入推进,社会主义核心价值观念广泛弘扬,文化自信日益彰显,中华文化软实力大幅提升……

两年多来,宣传思想战线全面贯彻习近平总书记重要指示精神,不断展现新气象、创造新作为。

(二)

### “坚持用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民”

“全党来一个大大学习!” 2017年10月27日,习近平总书记在十九届中央政治局首次集体学习时,向全党发出号令。

一时间,学习宣传贯彻党的十九大精神成为全党首要政治任务。

理论创新每推进一步,理论武装就跟进一步。

如何通过学习武装头脑、学出成效?

习近平总书记身先示范,带领中央政治局的同志集体学习党的十九大精神,要求“中央政治局要先学一步,为全党作出示范”,并在多个重要会议、重要场合,对加强思想武装、提高理论素养作出部署要求——

纪念马克思诞辰200周年大会上,总书记明确提出“中华民族要实现伟大复兴,也同样一刻不能没有理论思维”,“深入学、持久学、刻苦学,带着问题学、联系实际学”;

部署启动“不忘初心、牢记使命”主题教育时,总书记强调要做到“理论学习有收获”、“提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力”;

寄语中青年干部,总书记要求“在常学常新中加强理论修养,在真学真信中坚定理想信念”;

面对中央和国家机关党员干部,总书记要求“在学习理论上要有更高自觉、在学懂弄通做实上有更高要求”;

……

以上率下,蔚然成风。党的十九大、十九届四中全会闭幕后,在习近平总书记亲自关心指导下,中央宣讲团迅速赴各地宣讲,推动各方各部门兴起学习宣传贯彻热潮。

突出“关键少数”—— 各级党委(党组)理论学习中心组坚持学在前、走在前,带头学懂弄通做实党的创新理论。有关部门制定下年度学习重点内容安排,认真做好学习情况通报,不断推动提升中心组学习制度化规范化水平。

带动绝大多数—— 2019年1月1日,正是新旧交替、万象更新的美好时节,一个全新的学习平台——“学习强国”正式上线。

凭借丰富的学习内容和资源、创新的学习方式和组织形式,平台甫一上线就引起热烈反响。一年来,平台下载量达7.05亿,注册用户数超1.4亿,每日上线人数近5亿,成为广大干部群众理论学习的“资源库”“掌中宝”。

抓好理论武装,既要不断加强学习,也要持续提升研究阐释能力。

2017年10月25日,中国人民大学校园内洋溢着热烈氛围,全国首家“习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心”在这里成立。

随后,中央党校、教育部、中国社会科学院等10家习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)相继成立,通过持续深入的思想理论研究阐释,在真理和大众之间架起一座有效沟通的桥梁。

理论研究逐步深化,重要成果不断涌现。

2019年6月,在“不忘初心、牢记使命”主题教育全面开展之际,一本对习近平新时代中国特色社会主义思想作出全面系统阐述的权威读物——《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》正式出版。

短短几个月,纲要发行量就突破7000万册,蒙古、藏、维吾尔、哈萨克、朝鲜等5种少数民族文字版也已翻译出版,成为广大干部群众日常学习的重要辅导读物。

《习近平谈治国理政》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》……大批权威读物陆续出版,帮助全党全社会更加深刻领悟党的创新理论的精髓要义,当学习热潮涌动神州大地,思想光芒照亮精神家园。

“天南海北山水笑,四中全会出公报,逐字逐句都重要,我们一起唠一唠……”尽管寒风瑟瑟,村民们仍站满了河北省涉县二街村的新时代文明实践站广场,兴致勃勃地观看党的十九届四中全会精神宣讲文艺演出。

群众感慨道:“这样的宣讲把大道理讲成大白话,易懂好记长知识。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流,到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲,党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

当党员干部更加坚定“习近平新时代中国特色社会主义思想是实现中华民族伟大复兴的行动指南”,当饱经风霜的老人感慨“这个理论是为人民服务的”,当青春年华的莘莘学子热议“马克思主义也可以这么‘潮’”……

党的创新理论日益深入人心,凝聚起全党全国人民团结奋进的强大精神力量。

(三)

### “提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力”

党的新闻舆论工作是治国理政、定国安邦的大事。

面对舆论环境、媒体格局、传播方式发生的深刻变化,肩负鼓舞团结全党全国各族人民奋进新时代的职责使命,新闻舆论战线如何在围绕中心、服务大局中找准坐标定位?

2018年全国宣传思想工作会上,习近平总书记为新闻舆论工作指明前进方向、提供根本遵循——

“牢牢把握正确舆论导向,唱响主旋律,壮大正能量,做大做强主流思想舆论,把全党全国士气鼓舞起来、精神振奋起来,朝着党中央确定的宏伟目标团结一心向前进。”

2019年10月1日,见证百年沧桑的天安门广场成为欢乐的海洋。

威武雄壮的受阅部队,意气风发的群众游行,载歌载舞的联欢活动……一幕幕庆祝共和国70华诞的高光时刻,通过文字、图片、网络、视频即时传送到神州大地,让亿万中华儿女热泪盈眶、心潮澎湃。

(下转3版)

